
II.
Miután utolsó közleményünkben a történelmi

fejlõdés és a két nagy tünemény természetes alapján
által ánosságban jeleztük a mûvelõdés és vall ásnak
egymáshozi viszony át, emiitettük, hogy a zsidóság
fejlõdése utján jellemzetes módon idézett elõ kitéré-
sek et az által ános menettõl. Ennek okát azon körül-
mény ben találjuk, hogy a Mozesféle Istenrõl alkatott
fogalom nem a képzetemnek a természettünemények-
rõl nyújtott magyarázatából ered; a zsidóság kez-
dettõl fogva észvallás volt , amenny iben a,z értelem
fogalmaiból származtak vallás és erkölcsi képzetei ,
mel yek az esz következtetéseivel és v konklusióíval
összehan gzottak .

Az istenben való hit megrendithetlen alapjára
épitette fel a Mosaismns hittanát és — mindenkor
feltételezve az istenhitet — nem ellenkezik semmi-
ben sem az értelem követelményeivel * Annál köny-
nyebben és bensõbben , mint a hogy a mythologia
képzelem alkotta szüleményeivel történt. Ez az, mi
a zsidóság hittanainak évezredeken át biztosította
az állandó fenmaradást , számára két testvérvallása
felett részleges gyõzelmet szerzett és a mûvelõdés-
hez való sajátságos viszony át idézte elõ.

Ki e fentebbi jellemzést kétségesnek tartja, te-
kintsen csak elõítélet nélkül a tan ok részleteibe.
Létezése az egyetlen , végtelen és azért testetlen ,
mindentudó és mindenható Istenn ek, ki a világ és
minden lénynek teremtõje, ki gondviselés és meg-
torlás, az embernek isteni képmás volta , mely aka-
ratszabadságában ós erkölcsi tudatáb an nyilvánul , az
emberiség egysége ós minden tagjának Isten elõtti
egyenlõsége , a jog ós szeretet gyakorlásában foglalt
szentesítés stb., oly tanok ós fogalmak , melyek az
értelem tapasztal atok alapján alkot következtetései-
vel, valamint a szív érzelmeivel nem ellenkeznek.
Amint az istenben való hitbõl indulunk ki , mindenki

észszerûn ek fogja elismerni e tanokat ós fogalmakat
ós szive mélyében fogja érezni igaz voltukat.

Ennélfogva lép elõtérben mindenütt a zsidóság
azon követelménye : Ismerd meg és vedd szivedre ,
mi mellett újból hangsúlyozzuk , hogy ezen megisme-
rés az istenben való hit , az istenfélós alapján kell ,
hogy legyen ós maradjon. Ennélfogva kötelességévé
tettetett e tanok minden követõjén ek a kutatás , min-
den atyának gyermekei oktatása — tehát nem szól-
hatni vakhitü hagyományról , melyet titokzatos tra-
ditióként fogadnak a papok szájából , melyet ugy és
máskép nem , amint a pap tanítja, kell , hogy
fogadj ák és fentartsák .

Külsõleg is megvalósul ezen körülmény. Mert
e vallás történelmi alakulásában is Isten metap lûsi-
kai fogalma az egyetlenegység, t. i. Isten a meg-
nem változó lény, kit a nép száj a örökkévalónak ne-
vez ; valamint számba kell vennünk a tiz parancsolat
valláserkölcsi alapját, a politikai és társadalmi alkot-
mányt , mely elsõnek , minden más vallási szabál yzat
elõtt hirdettetett .

Kitûnt azonban nemsokára , hogy a né ptömegek
ezen észszerû fogalmak és tanok felfogására szelle-
mileg még nem elég képzettek , nem fogh atj ák fel ,
nem tehetik életelemükké és meg nem õrizhetik.
Szükségesnek mutatkozott ahhoz , hogy az isteni hit
a tömegben meggyökerezzék és magához lánezolja
az , hogy jelképes kultus állíttassák fel , mely a nép
képzelmei szerint j elképes cselekedetekben és elõ-
adásokb an tü ntessék fel és véssék a szivekbe Isten
eszméjét. Még azon eredeti szándékk al is fel kellett
hagyni , mely szerint a családok elsõszülöttei lettek
volna a mûvelõdési íunkcziók végrehajtói és igy a
vallásosság zászlóvivõi , a mennyiben tényleg err e
képteleneknek mutatkoztak. Szükségessé vált tehát
alkotása a papi rendnek , melynek fenn állása az isteni
hit fentartásával lett összekapcsolva , mi mellett
gondoskodtak arról , hogy politikai ós társadalmi ha-
talma lehetõleg megszorittassék , miért is lehetetlenné
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tettetett papoknak a földbirtok ós a papok kizárá-
sával az ö.sszeségn ek és a községekn ek biztosíttatott
az autonómia.

A zsidóságn ak a történ elem fejlõdósében to-
vábbra is helyeseknek bizonyult jellem vonásai két
nevezetes - eredmény t kellett elérniök. Az elsõ abban
állott , hogy a mûvelõdés a zsidóság al apfogal m aival
ós tulajdonkópeni hittanával soha összeütközésbe
nem került és ekképen utóbbit a kultúra valósággal
meg sem támadhatta , mert hiszen mindkett õ alap-
eleme ,, az értelem uralm a, ugyanaz volt. Csak akkor ,
ha a mûvelõdés tendencziája maga az Istenben való
hit ellen támadt ós küzdött , szállt szembe vele a
zsidósás:.

A második eredmény ellenben az volt , hogy
különbözõ korszak aiban közel volt a zsidósá g is azon
veszélyhez , hogy kultusából alakiság fejlõdik , mel y
annál hatalmasabbá lett , mentõl inkább halványult
el ós tûnt el a jelkép iesség felfogása és, úgyan nyira ,
hogy a symbolumokban rejlett hitt ani ós erkölcsi
eszmék a néptõl elidegenítettek. A továbbhal adó
mûvelõdéssel mindinkább megujultak az il yen forma-
lismus elleni támadások.

Err e nézve a propheták korszaka nyújt elsõ
pél dát. Különösen Dávid ós Sal amon uralkodása
fol y tán tört ént nagyobb mûvelõdési mozgalom az izra-
elita népben . A kürülfekvõ legnagyobb nemzetekkel ,
mint minõk voltak a phöniciabeliek , egyptomiak ,
syriaiak összeköttetésbe léptek , ierménycserót ûztek ,
sõt az elõbb elzárt határokon fényûzés is hatott az
országba , a zsoltárköltészet és zene több dalos csa-
lád általi fejlesztése , a praktikus élet tapasztalait
kifejezõ példabeszédek , a világ i költ észet mel ynek
csak némi nyoma maradt , pl. az epithalmiak (zsolt.
45), az építészet átültetése temp lomok paloták és
kéjlakok építésével , a kertészet fejlesztése stb . tanú-
bizonysá gát nyúj tják Israel kulturfejlesztósének. Juda
és Izrael késõbbi királ yai alatt ezen törekvések bi-
zonyára továbbra haladtak . De kettõs következményei
voltak . A pog ányság terjedése azon orszá gokból ,
melyekkel szorosabb összeköttetésben voltak , vala-
mint az alakiasság a meglevõ kul tusban.

Mindkét mozzan at ellen küzdöttek a próféták.
Mél y lelkesültséggel iparkodtak , hogy a val l ás- erkölcsi
tanokat felébreszszék a nép tudatáb a ós befektessék
szivébe. Az érettebb értelmet , a természetet és tör-
ténelmet használták fel arra, hogy felvilágosítsák az
elemeket , hogy kiszorítsák a pogány képzeteket , hogy
Istenrõl , j ámborságról ós erényrõl tisztább fogal m akat
ültessenek a kedél yekbe. Másrészt nagy szigorral
harczoltak az elterjedt alakiasság ellen , az ámitó
vsgy téves vallásgyakorlat ellen , az erkölcsi tisztát-
lanság, igaztalanság és bûn ellen . Csak el kell olvas-
niunk Jesais elsõ fejezetét , hogy l áthassuk, mint
ítélték el a ké pmutató j ámborsá got prófétáink , kik

a hivatalos kultus minden módj át elitéltek , ha nem
j árt igazsá ggal ós szeretettel , roszutra való megté-
réssel , tiszta erkölcscsel. Kétségkívül õk is fenn-
akarták tartani Mózes törvényei t ós a vallásszerve-
zetet , do azoknak , hogy becscsel bírjanak és hatással
legyenek , kell , hogy kem oly vallásossággal és szigo-
rúan erkölcsös tartalommai legyenek áthatva. Külö-
nösen II. Jesais azon beszédében muta tkozik ez,
mel yet a bõj tölésrõl és szomb at ünnepérõl tartott .
Ha látjuk tehát, hogy a psopheták buzgósága elérte
azon czélt , melyet szem elõtt tartott , hogy a nép
tetemes részét megõr izte az isteni hit számára és
hogy a pogányság teljesen eltûnt Israelbõl. Ezt a
kultúra befo ly ásának kell tul ajdonítanunk , mely a
számûzetésben tápot nyert részint más nagy nemze-
tekkel történt érintkezés által , részint azon ellentét
által , mel y vallás tekintetekben a zsidó né p tudatá-
ban fellépett a pog ány népekkel szemben , mel yet
különösen a samaritanusok a templom újraép ítésétõl
való elutasításában láthatunk , mely elutasítás hiszen
anyag i károkkal járt. —

Itt is haladása , uj, kiválóan kiterjedt alaki fej -
lõdése a vallási létnek állott be , annál kiterjedtebb ,
amenny iben a társadalmi , különösen a jog i tért is
magába foglalta. A tal mudismus nagy processusa vette
kezdetét , mel y elsõ korszakában a még önálló nem-
zet viszonyai b an és helyzetében lelt alapot , késõbben
pedig a függetlenség elveszte után és a zsidó tör-
zsek teljes szétszóratása után részint gyakorlati ,
részint elméleti czélokat követett.

Hogy a mesterek elsõi vallás- erkölcsi alapon
állottak , leginkább a Pirkeaboth gyûjteménye bizo-
ny ítja; minden tanitó élet tapa sztal ait ós meggy õzõ-
dósét egy mondásba foglalta , melyet tanítvány ainak
adatát. Különben is feldolgozta a talmudismus a
vallás- erkölcsi eszméket , bárcsak a képzelem öltõidé-
ben , a midrasban , amint ezt részint a két talmuclban
szétszórva , részint külön gyûjteményekben megvan.
De a tulajdonkóp eni törvény fe ldol gozása elvál ezen
tal ajtól , amennyiben kasuistikus módon , bizonyos osz-
tani szabályokk al, az ethikus tartalom és czél tekin -
tetbe vétele nélkül , tárgyalja a t örvény t , mel yet a
legaprólékosabb felosztásig követ. Ez természetszerû-
leg oda vezetett , hogy az egész vallás jog nak tekin-
tetett és az egyéni lelkiismeret köérbõ l kiemeltetett*
E nagy form ahsmus hatása abban állott , hogy ezen
kifejlett étetszabályzattal a zsidó tömeg a monotheis-
mus körében fentartatott és mindenütt , minden idõben
külön vallási élet tudat ában tartatott meg, ugyan-
anny ira , hogy ellentétes vallások ós a legkülönbö-
zõbb nemzetiségek közep ette elegendõ ellentállási
képességgel bírt akkor is, midõn a kizáratások ós
üldözések kora kezdõdött. Másrészt a talmud fol yto-
nos kutatása és fejlesztése , annak terjedelme , osztani
kezelése , sõt a benne foglalt ellenmondások azt ered-



mónyezték , hogy a szellemi élet fentartat ott ós foly-
tonosan ébresztetett és tápláltatott .

Az eredmények kétségkívül nagy fontosságn ak
és minden körülmények közt rendkívüli történelmi
becset kölcsönöznek a talmudnak. Erélyének érdeméül
irható, hogy, ha idõ multával , midõn a zsidók az uj
mûvelõdési , mozgelmakkal mint minõk voltak az arab
és spanyol-keresztény, közel érintkezésb e jöttek , csak
n agyon kevés egyénben mutatkozott a talmud forma-
lismus ellen oppositi ó ós inkább oda törekedett a
mûvelõdés , hogy uj öntudatr a ébressze a zsidó hit-
tant és kiegyezze az uralkodó bölcselettel és legfel-
jebb czélt és indokot kerestek a törvényekben , mint
azt Maimorides is, nem épen nagy sikerrel , megkí-
sérel te . És mégsem volt ez utón teljesen kielégíthetõ
a mûvelõdésbõl újra ébredt szellemi élet. Azért azon
törvény szerint , melyet láttunk , hogy a mûvelõdésben
mûködik , a vallási nézetek uj szárnya indul t meg.
Egyedül az értelem mûködése az akkori ember elõtt
nem volt elegendõ , és igy m agyarázható meg, hogy
az adott alapon a képzelem segél yévei a elmefe -
letti világnak uj phantastikus magyarázatát kísérelték
meg a kab bal ával . Istent és a viiágteremtósét , az
embert , ós- az elõbbi k ettõhöz való viszonyát phantas-
magorikus alakokban látták , melyek u gyan csatla-
kozni kivan nak a biblia szav akhoz , de önkényes ké-
pekhez ós k opzetékh ez használják. Természetszerûleg
ezen rendsz er az emberek elõtt nagy ingerrel bírt ,
és tehetségükhöz ké pest foglalkoztatta Õket , aimélkül
azonban , hogy a létezõ vallási létb e beh atoltak volna
ugy, hogy a hagyom ányos zsidósá g a nagy többségnél
sértetlen maradt , A mellett azonban nem maradha-
tott elv , hogy il y csodálatos és különös nézetek csak-
hamar a való életre gyakoroltak befol y ást, hogy csoda-
hit ós babona csatlakozott hozzájuk: Talismanok ,
különös cselekedetek , csodatételek Isten szóbeli , vagy
írásbel i nevével nagy terjedtsé get nyertek. Ez peii g
annyira ellenkezett a zsidóság szellemével , hogy az
egész rendszer elleni küzdelem el nem maradhatott.
Elvesztette tal aját az egész zsidóságban , ellenben
azonban , formalismussá fajulva a ch assidímek sek-
táj át hozta létre , mel y a keleteuróp ai országok lég-
in dali an ab b és l egmû véletlenebb zsidó tömegeiben
még most is számos hív et szám ol .

Igy haladtunk a jelenkorig. Epén a hagyomá-
nyos orthodox zsidósá g, szigorú gondolkodásmódjával ,
minden mozzan atét átölelõ állandó életszabályaival
lassanként elnyomta a szellemet és korlátoz ott min-
den szabadabb mozgal m at . Merevség állott be , mel yet
szüksé gképen reaktió követett , azon képessé g, magát
belõle kiküzdeni és mel ynek a létezõ kulturvilá ggal
val ó érintkezés után általános ós gyors változást
kellett elõidéznie. A szellem rugói ann ál k önnyebben
szabadulnak a rajtuk nyugvó tehertõl , mentõl nyo-
masztó i)b volt — mihelyt csak felébred bennük a

szabadulhatás lehetsóge. Nem talány tehát, hogy az
egyszer megindított mozgalom Közé p- ós Nyugat-
Európ a zsidóságát csodálatos gyorsasággal megragadta
ugy, hogy évszázad fol yamán oly mûvelõdést öltött
fel, mely az õt körülvéve nemzeteknek évezredes
szellemi mánkájukba került. Ki csodálkozik azért , ha
e nagy változás , mely az egész tömeget eddi g szi-
gorúan megõrzött alapjaiból 'felemelt és teljesen m ásra
helyezett át, a zsidók vallásos nézeteire ós életére
mélyenható befolyást gyakorolt ? Nem akarjuk ezen
fejlõdés történetét követni . Elõbbi czikkünkben jelez-
tük azon szellemi erõket , indokokat ós látásokat ,
mel yek a modern mûvelõdés , nevezetesen a vall áshoz
viszonyítva nap fényre kerülnek. A zsidóságban is
mûködtek. Itt azonban még két kül önös mozzanat
volt. Az uj életkellékek , melyek a zsidók számára
fenn állottak ós a szellem követelménoei , mel yek ugy
az általános mûveltség, mint a tudományos és kri-
tikus tendencziából indultak ki. Min dkét mozzanatnak
a zsidóságban egyedül uralkodóvá lett és évszáza-
dokban át érintetlen formalismus ellen kellett küzde-
nie és gyorsan hatnia. A modern mûvelõdésnek tehát
kettõs hatása volt a zsidósá gra.

Még a legfejlettebb észirány, a mint' az isten-
ben való hithez ragaszkodott , nem tehetett észrevételt
a zsidóság tanai ellen ; inkább azt eredményezte ,
hogy a hosszú idõn át elhanyagolt tan- ós gondolat-
tartalma a zsidóságnak újból felszínre kerül , világo-
sittatott és rendszeresen keresztül dolgozta tott , ugy,
hogy a hívek öntudatában kiváló helyet és sok akban
lelkesült elismerést tal ált, egyáltalában a val l ás lé-
nyeges részének tekintetett. Magától értetõdött , hogy
e meliett a középkori és kívülrõl felvett vonások
tisztítása is létrejött.

Ellenben sok tekintetben túlságos mértékben
mûködött a mûveltség felbontókig, sõt rontbolólag
a zsidóság eddigi alakiassá gára. Az elõirt szertart á-
sok megtartása , a hagyományos életszab ályzat köve-
telése a tömeg nagy részénél alábbhagyo tt , vagy
épen eltûnt. A ny ilványos és házi istentisztelet el-
vesztette kötelez õ erejét és a vallási szellem eltûnt
a családi életbõl és minden uj nemzedékkel mind-
inkább tünede zni fenyeget. Itt is tehát jótékonyan
és egyszersmind hátrányosan mutatkoznak a modern
kultúra hatásai ; szabadító erej e bujtoga t óvá és rom-
bolóvá lesz. De azért fel nem szabad adnunk sem a
remén yt, sem a bátorságot és ellentállást . Felada-
tunk annál tisztábban tûni k ki.

A vallás halhatatl an és a zsidóság annál inkáb b ,
ameny iben magvában meg nem támadhatja a kul tú-
ra , mig ez nem téved atheismusba , materinlismusba.
tötörekvésûnknek tehát oda kel l hatnia , hogy mozdít-
suk elõ a szellemek visszatértét a zsidósá g tan és
gondolatta rtalmához , hogy felkeltsük és tápláljuk
irány ában a lelkesedést és különössen , hogy vissza-



Liszt Ferenc gyermekkorából
Soprony tól két óra járásra, egészen a magyar batá-

ron , erdõs hegyek által-övezett völgyben fekszik Lakfalva
község. Jelenté ktelen kis hely, a jöldraj zi tankönyvek nem
ismerik nevét és mégis nevezetes , mert ha Doborjáné is a
dicsõség, hogy a világnak Liszt Ferencet szülte, de a nagy
zenész igazi szellemi születéshelye , lángelméj ének legelsõ
bölcsõj e — bár kevesen tudják — Lakfalva marad . Itt
kapta lelke az elsõ szikrát , mely azóta annyifelé gyújtot t
csodálatot és lelkesedést.

Lakfalva zsidó község, a legújabb ama „bét község "
közül , melyek Soprony egyetlen községébõl állottak elõ idõ-
vel. Mintegy 160 évvel ezelõtt nem volt több egyszerû
praediumnál , egy vadászkastéllyal , melyet I. Lipót császár
a vérpadon kivégzett Nádasdy gróftól konfiskál t s Eszter-
házy nak adott. Történt azonban ez idõben , hogy Soprony
város keresztény pol gárai egy Jonikipur ünnep én , mig a
zsidó hitsorsos ok zsinagógájukban imádkoztak , vesztökre es-
küdve össze , elhatározták , hogy kiirtj ák õket. A monda
szerint Eszterházyt , ki akkor Kismartonban parancsnokolt ,
álmában feltûnt jelenés figyelmeztette a veszedelemre. Kög-
tön megindul t ezredével Kismartonból Sopronyba , hogy a
fenyegetett zsidóknak segítsége t vigyen s õket jószágaira
telepitette. Igy jutott közül ök Lakfalvára is és pedi g a leg-
gazdagabbak , a kik ellen a nép legjobban fel volt ingei ülve.
Itt formális zsidó várost al apítottak , szabál yos utcákkal ,
négyszökletü térrel , mely csakhamar az egész körny ék ter-
mény kereskedésének központja lett. Egész falvaknak vált
igy a kis község piaczává. Vasámaponkint , mikor a külsõ
forgalom szünetelt , rendesen *i felrakodás vette kezdetét és
ilyenkor élénk mozgolódás képét tárta föl a kis falu. Meg-
rakott szekerek , gyapjúval , gabonával , bõrökkel álltak a
házkapuk elõtt. A vidéki nép mint egy vásáron nyüzsgött ,
járt fel s alá , hogy bevásárlásokat tegyen vagy üzleteket
kössön , vagy az uriszék elõtt adj a elõ ügyes-bajos dolgát.
E vasárnapokon a soprony i székesegy háznak sem volt
annyi áhítatos látogatój a, mint a Kastél y ká polnájának.

A község izraelita lakói közt jóllétben és mûveltsé g-
ben messze k iemelkedett a H , . . . család. Övé volt a

Eötvös Károly.
A mnl t vasárnap tartott népgyûlés hõse Eötvös Ká-

rol y volt. Szónoklata az óriási néptömeget magával ragadta
és az a szûnni nem akaró taps mely beszéde után
felharsogott , ama lelkesedést tolmácsolá , melylyel a tömeg
a szónok iránt viseltetett .

Eötvös Károly ismét népszerû lett. Az antiszemita
sajtó ny ilai nem sebezték meg halálosan , neve fényesebb
mint valaha és a nép bizalma szilárdabb , mint négy év
elõtt, mielõtt a tisza-eszlári védelemre vállalkozott.

És mi okozta ezt a fordulatot ?
Nem a J a n s z k i  ügy, mely öt nép tribunná avatta;

mert hiszen ha csak az a tény hogy õ a Jankzki ügyben
a m egsértett nemzeti érz ületnek nyilvános kifej ezést adott ,
elegendõ lehetett volna a népszerûs ég, a bizalom vissza
hódítására , akkor V e r h o v a i  G y u l a  bizonyára szintén
kilépett volna a porondra , hogy defektusait kireperálja.

Kétségtelen tehát , hogy Eötvös Károlynál egészen
más indokok mûködtek közre.

A gyûlölet , mely õt ny íregyházi szereplése miatt kör-
nyezte nem volt õszinte , hanem csak az antiszemita saj tó
által szított pillantnyi szenvedél ynek vak kitörése .

A gyûlölet nem volt kiérdamlett , hanem csak mester-
séges utou provokál va és ezért meg kellett szûnnie , mihel y t
a szenvedélyek 1 e csillapul ás ávsl a józan gondolkozás az
igazságosabb megítélésnek útjait egyengetni kezdek.

Mikor ezt a fordulato t konstantáljuk egyúttal szüksé g-
képen rá kell mutatnunk egy másik jelenségre, mel v e
fordulattal okozatos össefûggésben áll .
Ertj ük az antiszemitizmus hanyatlását. Vannak ugyan vidé-
kek és városok , a hol ez a kórság még mindi g kö-
veteli áldozatai t, de az orszá g legnagyobb részében az
antiszemita jelszavak n ak már majdnem egészen m egszûnt
,a hitelük.

Mikor a jelen parlamenti ülésszak elején Eötvös Ká-
roly a házból kimaradt és I s t ó c z y  párthívei megszapo-
rodva vonultak a magyar törvényhozás csarnokába , akkor
az antiszemiták vezére kérkedve monda ; „Én ülök Eötvös
he l y é r e , mert én voltam az, ki õt a parlamentbõl ki-
szorítottam !"

Hogy Istóczi meddi g fog ülni azon a helyen a hon
nan Eötvöst „kiszorította ", azt a jelen viszonyok közt már
elõre megmondhatnék ; söt még hozzá tehetnõk azt is,
hogy talán már nem sokára itt lesz az idõ, hogy Istóczy
nem csak Eötvös helyét nem fogja többé elfoglalni , hanem
hogy kény telen lesz a parlamenten kivül meghúzni magát
valahol ép ugy, mint Verhovay Gyula, a ki már is kerüli
a nyilványosságot , mert ki van zárva mindenünnen , a hol
a nép, a nemzet való di érdekeirõl komolyan van szó.

vezessük azon forráshoz , melybõl eredetileg kifolyt,
Izrael õsrégi irataihoz , továbbá oda kell hatni hogy lé-
nyeges elemeit lehetõleg fentartsuk, elemi jelentésük
ben fel fogjuk , hogy társadalmi és erkölcsû czélokra fel-
használjuk , be szükség esetén áz ibõ szelleméhez
képest m egváltoztassuk . Mindenekelõtt itt érvényes
az mit az elõbbi czikkekben bizony ítottak hogy áta-
lakulás közben vagyunk, mel yben pedig bezáró mun-
kára nem gondolhatni inkább régit ós uj at kell ösz-
szek apcsolni , mig a ellem fejlõdésével kiképzõdnek
azon tonclencziák és formák , melyek a jelenkornak
meg felelnek. Nem tökéletesség ez hanem minden
fejlõdés egyszerû , törvényszerû menete. A felforga-
tás , mint minden radikalismús többet ront , mint
épit és uj épületnek állandó al apot nem nyújt.
Amennyire magasztos is avallás tana, nem nélkülöz-
heti a tömeg számára az alaki tüneményeket ; k ell ,
hogy látható és az al ak képében érthetõ legyen .

Törekedjünk mindenütt csak a bensösé gre , for
galomban és szóban , tanításban és cselekvésben ! —



legszebb ház a legszebb utczában , csaknem kastélyhoz
hasonló , sima koczka padozattal , díszes homlokzattal , széles
lépcsõkkel. Fényes fogat ós livrós cselédség is állottak a
család rendelkezésére.

A H . . .  családdal szoros ¦> baráti vissony ban áll ott
Liszt Ádám is, az Esz terh ázy-urad al om doborjáni tiszt-
tartója , ki alig háromnegyed órány ira lakott a helységtõl .
Sokat megford ul t a mûvelt zsidó csal ád n ál , mely jó tékonj-
ságáért , minden felekezeti elfogultság nélkül való modoráért
keresztények elõtt is népszerûségben állott, s ilyenkor ma-
gával hozta fiát, a kis Eorenczet is, a ki a családnak vele
egy vivású , Károly nevû egyetlen fiával hamar barátsá-
got -kötött.

Egy nap kocsizörgés hal l atszott a doborjáni ut felõl
s csakhamar bekanyarodott az egyszerû tiszttartói fogat a
szélesre ny itott kapun. Liszt volt az , fiát , a hat éves
Fcrenczet fogva kézen . A csal ád otthon levõ tagjai rögtön
elébe siettek s az elsõ szívélyes üdvözlés után m eg-
szólalt Liszt :

—Keméllem , nem veszik rossz néven , hogy Ferit is
magammal hoztam . Megígértem neki szül etés napjára , ha
szorgalmas lesz. De most mindenekelõtt arra kére m Re-
zsin kissaszonyt , hogy mutassa meg n eki a zongorát. A fiú-
nak roppant nagy hajlama van a zenéhez , ebben ismerek
benne fiamra. Hiába én is azt hittem fiatalkoromban , hogy
számok helyett kólákat fogok inû .

Miután az okos, szép gyermekei) , összecsókol ták a
család tagjai a házi kisasszony magával vitte szobájába s
nemsokára szilaj csárdás hangj ai hallatszottak át a terem-
be , mert a szép Rezsin k itûnõen játsz ott zongo rán.

Mielõtt még a darab bevégzõd ött volna , észrevétlen
megny ílt az ajtó s az öreg Liszt kíváncsian tekintett be
raj ta. Eszlelni akarta a hatást , melyet a zen e hangjai fiára
tettek. De minõ hat ás volt az! Ott állt a kis Ferenc , hal-
ványan , fel gynladt szemekkel , kis m elle pihegve zilált , mint-
ha egyszerre látnoki ihlettel sejtette volna meg egész jövõ-
bel i hivatását. A mint az utolsó akkordok elhangzottak ,
atyja hátidról átölelte s forró csókát nyomott homlokára.
Felriadva fordult hátra , megragadta atyj a kezét s a mint
megcsókolta , mél y sóhaj szakadt ki keblébõl. Benne volt
ebben a sóhajban lelkének minden vágya , életének minden
célja. Rezsin kisasszonynak továb b kellett játszania , inig
Ferenc atyj ához simulva , ábrándozva hal lgatta.

Természetesen ebédre is ott maradtak. Ebéd után
a társaság új ra a zongoraszobáb a lépett. II... most nyája-
san fordult a kis Ferenezhez :

— Neked ajándékozom születésnapodra ezt a zongo-
rát , csak engedd , csak engedd , hogy még egypár hétig itt
maradjon , a mi g Bécsbõl ujat rendelek.

A fin meghatva mondott köszöne tet s azóta a várva-
várt napig minden vasárnap vendé ge volt a lakfalvi zsidó
házának.

Végre el érkezett a nagy nap . Nagy társszekér kan y a-
rodott be a doborjáni tiszt tarlói lak udvarára. Egy három-
szögletû szekrény t óvatos fi gyelemmel emeltek le róla.

A cselédek meglepetve kérdezõsködtek , mi lehet az. Senki
sem tudott más választ adni , mint hogy H. . .- tol hozzák
Lakfal várói.

A zongora volt.
Két évvel utóbb Liszt Ferenc megkezdette elsõ

ny ilványos hangversenyeit .
Hetven év fol yt le az ota. Sok minden megváltozott.

Lakfalváról elköltözött a jóllét és gazdagság. Egy oda val ó
izraelita most Bécsben palotával bir egy fõhercegé mellett ,
s a gazdag H. . .  egyetlen fia , mint elárusító halt meg
egy cipõraktárb an Bécsben.

És Liszt Ferenc ?
Fájdalom õ sincs többé köztünk ;de a fényes pályafutás ,
melyet meg futott , dicsõséggel övezi gyermekélete színhelyét
s a gyászban , m elyet a nemzet érez , mel yhez tartozott ,
az egész müveit világ osztozik .

T A R C Z A.
A zarándok kaiandja.

— Elbeszélés. —
I r t a : Schragge Lajos.

A nap tüzes golyój a a láthatár nyugoti széle felé
hajolt. Gyönyörû kék, felhõtlen vol t az ég és lassan ha-
ladt pályáján a tûzgömb izzó sugaraival perzselve a szinte
égõ leget.

Nincs a tágas sivatagon hogy, viz , növény. Hosszan
elteijedõ sárgás síkság és rajta egyéb sem, mint egyetlen
ember , ki lankadtan vánszorog utján , alig tarthatva fenn
magát a borzasztó hõségben , forró homokban.

Erõteljes férfi , fenséges alakkal , hosszú , Õszülõ h ajj al ,
göndör szak ála egészen övéi g terjedt. Szeme mily éles te-
kintetû , mil y piros aveza , mily fehér mélyen barázdál t
homloka , mily merész hajlású orra ! Öltözete sajátságos
keveréke a nyuga ti és keleti ruházatnak , m ely utóbbihoz
tartoztak kattanja és tuzbanja; avóben vol t perzsa iró esz-
köze- , mely mellett jó damaskusi penge és ennek társasá-
gában bassorai tõr rejlettek ; íól kezéb en vándorbot , hátán
víztömlõ , baljában nem épen nehéz csomagot vitt.

Már néhány napja, hogy a pusztát járj a , tömlõje
üres , élelmije meg fogyott. Nagy erõlködéssel járt , mert
homok és nagy lépten nyomon emésztették fel erejét . Dél-
nyugat felé tartott .' szeme foly tonosan kereste az ut czél-
ját. Tekintetében fél elem tükrözött vissza , Jaj neki , ha a
holna p itt leli és más t nem lát , mint a sivatag ha lvány-
sárga területét. Egy éj még és elveszett. Nem ; . volt már
hozzá e] 6g erej e , hogy elûzze kardjával a sakál t és orosz-
lánt és legveszedelmesebb ellenségét, az álmot. Éhség és
sx omjnsá g örüléssel fenyegettek.

— Hát csak azért jöttem volna , hogy e sivatagban
leljem hálákmat , hogy vadak áldozatává legyek ? Azért
hagytam el Hispánia kéjtelt virányait , Itália gyönyörû li-
gete it , a romba heverõ Hellaszt: Zion ro mj ai n sirtam ,
bámultam az ókor ép ítményeit .Nilti s partjá n , ' elmentem



Arábia pusztáin keresztül az Ur hegyéhez, a Sináihoz, át-
keltem a nagyfolyón , amelyen járt õsatyánk Ábrahám ,
midõn ocla indult, honnan én jöttem ; megláttam Bábel
sivárságát az ordasok és párduczok lakát ; üdvözöltem a
hatalmas Tigrist és indultam Bassora tündérszigetére —
és most e isszohyatos sivatagban veszszek el ? . . . .  Elör
megmondták és intettek bassorai barátaim, de rájuk nem
hal gattam... dehát tehettem másképen ?

— Mi lesz ennek vége? Hozzád emelem kezei met, ki-
tö^ segítség érkezik. Oh. de nincs, nincs segítség !

Hirtelen megállt o Tekintetét délnyugat felé meresztet-
te, kezét szeme fellett tartotta , hogy job bn láthasson.

— Valóság ez, vagy a délibáb tündére kegyetlen
játéka ? Tulcsigázott képzelmem rajzolj a-e ide, mit látni
oly forrón kívántam , vagy m eghallgatta Isten esdeklésemet?

Sietett , alakja felegy enesedett , ruganyosabbakká lettek
izmai . Oh , csodálatos módra nyitja az ember erejét a re-
mény, a remény, hogy megmenekülünk a veszély tõl , mely
végzetessé válni fenyegetõzik.

Minden lépéséval változott valami a dólnyugoti lát-
határon. A sivatagot j elzõ halványsárga sáv meg-megsz.i-
kadt , más színek kerültek felszínre , zöld és ezüst , melyek
növényre és vizre vallottak , széles és' nyúlánk al akokat!
látott a vándor. Ismét egy óráig ment. Akkor már gyönyö-
rû kilátás tárt eléje, kiszámitgatta , hogy fél óra mulva
eléri a sivatag határát és eléri a nagyszerû tájat. Viruló
rét és erdõk emelkedõ domdok , pomp ás paloták , kertes
kéjlakok , job ra és balra , elõtte pedig gabona földek terültek
el, melyek látterét nagy város fal ai és minaretj ei határol -
ták; majd maj d terjedelmes víztükör ezüstje csilámlott fel
megettük. Mily látvány ez volt a zarándoknak , ki három
napja, hogy egyedül járt a sivatagon.

Tartania kell tõle, hogy a város kapuját zárják.
— Az nagyon rósz volna , monda magában , mert

Amozal kapui aligha tesznek kivételt , befognak záródni
napnyug tával és a sul tannak sem nyílnak meg hajn al elõtt.
Mégegyszer szabad ég alatt kellen e hálnom , pedig n agyon
rósz volna , hacsak véletlenül bajtársra nem akadok , ki falat
kenyeret nyújtana 

Dehát , ha el is érem az éj sötétében az ismeretlen
város utai t, hogy találjam meg a ros hakohel t, kinek bassorai
barátaim ajánlottak ? Bajos , nagyon bajos. De gol el adonai
dark echa, mutasd utadat örökkévaló ! Majd csak meglátom ,
mint leszek.

Tovább fûzte gondol atait.
Csekély kivétellel megáldott a az Ur , dicsértessék

szent neve, utamat ; hitsorsaim mindenütt szívél yesen , sõt
örömmel fogadtak , lakást és élelmet nyúj tottak , elláttak
egy helyrõl a másikra levelekkel , melyekkel ón , a szegény
rabbi a Pyreneusuk örökhó bontotta hegyeitõl elhatoltam
Perzsiáig. De most elértem czélomat ; még csak azt a
hel yet kívánom látni , melyen a szent királ y és dalnok ,
melyen Dávid utóda él , hogy szemközt ál ljak vele és a
távol nyugot üdvözletét adjam át neki. Azután visszatérek
hazámba. Oh, vissza fogok-e oda találni ? . . . Igen, meg-

áldotta Isten utamat hiszen avval boldogított , hogy a
szent templom romjain beszélhettem testvéreimhez, füröd-
hettem Jordán habjaiban és térdelhettem ott, hol egykor
Mózes állott , midõn Isten szavaitól reszketett a világ. . .
Miért tartsak tehát attól , hogy itt a czélhoz oly közel
szerencsétlenné válnék utam, hogy el nem fognak fogadni ,
hogy elfognak utasítani.

Igy nyugtatta meg önmagát a zarándok és felvidul va
ment tovább. Széles, jó karban tartott ut, melybe minde-
nünnen kisebb utczák torkoltak. Ezekbõl ömlött a sok
gyalogos, lovas , kocsi, majd egy-egy karaván vonult el
tevéivel , majd gazdago n díszített öszvérek , majd meg
pompás diszû katona csapatok j árták az u tat. Elhalad t ak
a fáradt utas elõtt annélkül , hogy fi gyelembe vették volna.

A dús növényzet helyébe nyári lakok, falvak , kuny-
hók ós paloták léptek A nap tûztengerb e szállt alá. A
kék égen csüggött a teli hold elárasztva a vidéket ezüst
fényével.

Most már közel volt a vándor a városhoz.
Már azt vizsgálta hogy be mehet-e mé g a kapun ;

mikor váratlanul három lovas állt elõtte , kik közeltekor a
bokorból vágtattak elö. Kardjaikat mellére szegezték és
mennydörg õ hangon kiáltottak feléj e : Megállj !

Holtra ijedten állt meg.
Az , ki legelõkelõbbnek látszott a három közül hossza-

san vizsgálta a zarándokot. Azután társaihoz fordult :
— 0 az!
Ezek leugrottak lovaikró l, és m egragadták a szegény

utast, ki legkissebb ellentállást sem fej tett ki. Vezérük
elé vitték.

— Neved Benjámin , kérdé ez szigornan.
A zarándok hall gatott. Arról gondolkodott , hogy

igenlõleg, vagy tagadólag válaszoljon-e. De meg fontolva ,
hogy ugy látszik , minth a ismernék , és nyílt vallomás csak
sorsa eny hitésére szol gálhat , a lovas másodszori kérdésér e
igenlõleg felelt.

— Nos mond tovább , mint hivnak , hogy bizto s
legyek benned.

— Erre is válaszolt a vándor. Ben Jonahnak hivnak .
A lovas most sem elégedett meg.
— Tovább !
— Di Tudela.
— Akkor jól van. Hirtelen kirántotta az egyik lovas

vándorunk kardját és tõrét , ugy, hogy csak író eszköze
m aradt meg. A másik 'lovára kény szeritette és önmaga
megéje ült.

A vezér ezüst sípjával jelt adott és a síkságból né-
hány lovascsapat közel gett, melyek ugy látszi k különbözõ
pontokon várták a jelt. Az elõbbi háro m lovashoz csatl a-
koztak és azután mindny ájan a városba vágtattak.

A fogol y látta , hogy várták , sõt , hogy nagyon is j ól
ismerték. Természete sen meg nem m agyarázhatta magának ,
hogy a különös dolgok mit jelents enek .

Anny i bizonyos vol t elõtte , hogy nem „díszes fogad-
tatás kedvéért küldték elébe a lovasokat.



Midõn a csapat , a kapu közelébe érkezett, balra tért
és sûrû lombozatú fasorban haladt , mely a város nagy
része körül vezetett. Végre magas falba ékelt ajtó elõtt
állottak meg. A vezér , sípjába fujt, az ajtó megnyílt és
beengedé a lovasokat széles, kövezett folyosóba , mely sötét
volt, mint az éj.

Ismét kapu nyílt ós széles kavicsos útra érkeztek,
mely kert közep ére vezetett. Ez ut végén megállottak,
háromszoros kopogtatásra porta nyilt fel. A vezér leszállt ,
Benjámin ben Jonah di Tudelát hasonlóra késztette , beve-
zette a ház egy fényesen világított és diszitett szobájába
és szótlanul magára hagyta, rázárva az ajtót.

Benjámin hosszasan tekintvén meg a drága szõnyege-
ket, függönyöket , lámpákat egyik dagadó, magas nyug-
ágyra dõlt le. De gyorsan felugrott , mert egyik sarokban
estebédet pillantott meg, melybõl néhány fal at kenyeret és
gyümölcsöt mohón megevett.

Azután újra lefeküdt és sajátságos helyzete felett
elmélkedett. Meddig? nem tudhatni , mert lassan-lassan
becsukódtak szemei ,, elaludt és a legkülönb képek játszot-
tak körül álmában.

(Folyt, követk)

H Í R E K
Ujabb zsidóellenes zavargások Déloroszországnak

T o r g o v i c z e  nevû városkájából jelentik a következõket :
Július 18-án (vasárnap) Torgoviczében országos vásár volt ,
a melyre sok paraszt jött a szomszéd községekbõl. A tor-
goviczei ós más helységekben* kereskedõk legnagyobb részben
zsidók , már korábban panaszt emeltek a hatóságnál az iránt ,
hogy az idegen kereskedõk — szintén csaknem csupa zsidók
— nekik nagy konkurrencziát csinálnak s kérelmezték , hogy
utobbakat tiltsák el az országos vásárokról. E panaszra való
tekintettel a hatóság ugy határozott , hogy az idegen keres-
kedõk szaám ára városnak egy félreesõ pontján jelölt ki helyet ,
ugy hogy a helybeli kereskedõknek egész külön terük volt .
Ez intézkedés következtében az idegen kereskedõk a por-
tékáiknak az árát anny ira leszállíto tták , hogy minden vevõt
oda csábítottak. A helybeli kereskedõk tehát újból azzal
a kéréssel fordultak a hatósághoz, hogy az idegen kereske-
dõknek egészen tiltsa meg pertékájuk elárusitását. Hogy te-
hát minden tovább panasznak elejét vegye, a hatóság csak
oly idegen kereskedõket bocsátott a vásárra , a kik megfele-
lõ kereskedõi okmányokkal igazolni tudják magukat. —-
Midõn ezt július 18-dikán a vásárra özönlõ kereskedõktõl
követelték , viszály támadt , a melybe idegenek is beleele-
gye eltek. Majd egy koholt hírre a vevõk és kereskedõk közt
is huzavona keletkezett. A kettõs versengés csakhamar ko-
moly j elleget öltött , ugy, hogy pár perez alatt az egész
vásár talpon volt. Minden irányból 50—100 tagból álló
parasztbandák rohantak lármázva a zsidó kereskedõk bódé-
ira s mindent összezúztak , szaggattak s megsemmisítettek.
A hatósági biztos csa knagy nehezen menekülhetet az üldözõ
tõmtg elõl Smirnov orosz kerekedõ házába, a kitõl a tömeg
erélyesen követelte a biztos kiadását s csak akkor nyugo-

dott meg1 midõn azt mondta , hogy a biztos egy h átsó aj-
tón megszökött. A zavargások alatt épen istenitisztelet volt
a városi templomban . Midõn Janoviszki lelkész hirt vett
a zavargásról, teljes díszben , kereszttel a kezében kiment
a nép közé és felszólította a tömeget , hogy csen düljön le.
A lelkész meggyõzõ szavai nem tévesztették el hatásuk at
s a parasztok azonnal csendesebben kezdték viselni magu-
kat. A kár, a melyet okoztak , húszezer rubelt meghalad.

— Pályázatok. A pulzi (szabolcsmegye iz. r, elemi
iskolában egy tanitoi állomás betöltendõ. Évi fizetés 300 fl.
Pályázók a magyar és német nyelv tndásán kívül , héberül
oktatni is képesek legyenek. Folyamodványok f. é. augusz-
tus hó 20-ig Rosenberg Bernát iskolaszéki elnökhöz benyúj-
tandók. — A pöstyéni izr . orth . iskolánál tanítói állomás
megüresetvén , annak betöltésére ezennel pályázat nyittatik.
Évi 400 frt. Pályázóknak magyarul németül és héb erül tudni ,
kell. Folyamodványok e hó 20-ig benyúj thatók : Scheibner
Rezsõ hitk. elnökhöz.

Der Talmud auf der Anklagebank. Ily czimü füzet
jelent meg e héten L i c h t e n s t e i n  J. tápio-szelei rabbi
tollából. A szerzõ azt a fölad atot tûzte ki magának , hogy
a Talmudot az antiszemiták igazságtalan vádjai ellen vé-
delmezze, a mi- ós ezt megelégedéssel konstatálj uk- sikerül
is neki, annál is inkább , mivel ez olyan könnyû munka ,
hogy valami nagy apparátu s nem is kell hozzá.

Elõfizetési felhívás !

Azon tisztelt elõfizetõk , kiknek elõfizetésük f. é.
augusztus hó elsején lejárt , tisztelettel k érj ük meg-
rendeléseiket minél elõbb megújítani , hogy a lap

szótküldetésében fennakadás ne történjék.

Egyúttal ké rjük a hitközségek t. elölj áróit ós
hivatalnokait hirdetéseiket lapunk kiadó hivatalának
közlés végett beküldeni , mert lapunk az orszá g zsidó

hitközségei legnagyobb részének megküldetvén , a

hirdetés sikere ez által is biztosítva van .

Elõfizetési feltételek :

Egész évre 8 frt.

Fél évre 4 frt.

Negyed évre . . . .  2 frt.

Az „Egyenlõség"
kiadóhivatala.
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életbiztosító társaság Londonban .
-Magyarországi fiók: Ausztriai fiók:

Budapest, Fer. József-tér 5. Bécs Gizellastrásse I. sz.
a társaság házában. [a társaság házáb an.

A társaság vagyona . . . frk . 91.064.543*54:
Évi bevétel biztosítások és ka-
m atból 1884. június 30-án * „ 17,926.068-77
Kifizetések biztosítási és járadéki
szerzõdések s visszavásárl ások stb .
után a társas ág fennállása óta
(1848) több mint 1. . . . „ 164.776.000 —
A legutóbbi tizenkét hónapos üzleti
idõ alatt a társaságn ál . . . „ 66.393 200.—
értéki g nyújtott ak be aj ánlatok ,
miáltal a t ársulat fennállása óta
benyújtott ajánlatok összértéke . „ 1.391.163.329*
értékre megy. ,— Tervezetek és mind en közelebbi
felvilágosítások az osztrák-magyar birodalom minden
nagyobb városb an az üsrnök urak és a magy ar és
osztrák fiókok ál t al adatn ak.

® UnlTrn trn-f ®
 ̂ rnlVnZní •

• #(gb A helybeli izr. hitközségnél a k á n t o r i  gg|
ágk állomás f. é. szeptember hó 1-én lészen betol- 4j~*
A tenclõ, melyre ezennel pályázat nyittatik. m&
g?& Megkívántatik a pályázótól , hogy zene értõ le- LS|
émk gyen, hogy az isteni tiszteletet a ' kor kivánal- m
j g &  mai szerint végezhesse és hogy athóra-felol- m
HjH vasasban kellõ j ártasságai birjon. |g&
ggl Évi fizetése 600 frt és szokásos mellékjövedelem. g&
flft Folyamodók ebbeli okmányaikat , koruk és csa- A

l«| ládi állapotuk feltüntetése mellett, f. év augusz- A
ga tus hó 20-ig bezárólag nyújtsák be az alulirt ^g*
A elnökséghez , hogy annak idõjében próbaelõadásra 2
égk meghivathassanak. Az utazási költség megtéri- 2S
L& tésére azénban csak a megválasztott tarthat igényt. X

^P Szigetvár , 1886-ik évi augusztus 2-án. (P

 ̂
íílau Bernát, S

fP hitk. elnök. %fr

X»«<f «»«¦» l>H>tWIC

8 Pályázati hirdetés. I
% A tállyai YáT. hitközség által szerve- X
% zenclõ el emi, fi- ós leányiskol án f* ó+ szept* X
M havában két tanítói állás betöltendõ , melyre #(
% csakis oklevéllel biró tanítók pályázhatn ak* X
X A tanítók fizetése : az elsõ évre mint próba X
X évre 500 frt. o. ó* a fõtanitó s 300 frt. SC
X o. é. a segédtanító részére* SC
X A véglegesítés az elsõ sikeres pró- 3(
gL baóv eltelte után fog történni. X
L| Azok, kik héber , magyar s ném et X
X nyelvben tökéletességgel birnak s hittanban X
l€ oktatást adhatnak, kéretnek , hogy bizonyít- X
X ványaikkal felszerelt kórvényeiket legalább M
l&t f* év augusztus 20-ig az alulírott elnökség- X
% hez b eküldeni szíveskedjenek* g*j

8 

Mellékes jövedelemre számithatnak , X
kiknek nejei zongora- franczia ny elv- s kézi g*

|N| munkában taníthatnak * Q

Q Tállya (Tokaj mellett) 1886 j úlius 20. Q
5 A tállyai izr. hitközség elöljáróság õ
x elnöke. x

a &

— A hattvani zsidó-hitközség részé- fá
ril egy tanítónõi állomásra ezennel pálya- J^.

«|| zat nyittatik. Pályázaktól megkívántatik , hogy }|»
jyj felsõ népiskolára szóló képesítõ oklevéllel birjon , W^
Ál hogy az elemi iskola leány-osztályátvezesse és a V^
Ái növendékeket kézi munkára is kiváló gonddal % .̂
Ál oktassa. Tartozik még azonként a tanárókon Vi
-áJ belül a fiúosztál yban is meghatározandó tan- J^.
Á l tárgy akból tanítani. Az állomás szept. 1-én S^

Í 

betöltendõ. Évi javadalmazás háromszász forint J&
és egy szobából álló lakás természetben. Csak *á*
is sikeres próbaév letelte után fog ez állomás ^.

LL rendszeresítetni és az illetõ tanítónõ véglegesi- j&

Í

tetni. Kellõen felszerelt folyamodványok f. hó \L
20-ig alulírotthoz küldendõk be. Hatvan , 1886 %L
aug. 2-án Hattvani zsidó iskolaszék. %L

Hatvan. 1886. aug. 2-án. 1̂
Il txt^̂ tixi szsiclö ff

islüolixsziolí:. íj


